

买药先验码 卖药必扫码

医保购药“六要”需牢记

药品追溯码如同药品的身份证，能记录从生产到销售全过程信息，一旦药品有质量问题，可据此迅速定位问题环节。消费者能通过扫码验真伪，有效防止假药流入市场，保障用药安全。追溯码还能追查药品流通信息，打击倒卖药品、盗刷医保卡等欺诈骗保行为，守护医保基金安全。如何用好药品追溯码？医保购药这“六要”要牢记。

要有码

强烈建议医保购药者只买包装上有追溯码的药，不要买没有追溯码的药，更不要买追溯码被撕掉或者损毁的药。追溯码是这一小盒药品的唯一身份证，这小盒药的追溯码号码与其他药品包括同品牌同规格其他小盒的追溯码都不一样。请注意，确定这小盒药身份的唯一证据是印在小药盒上的追溯码，而不是购药发票或者小票，或者微信支付宝付款记录。

从现在到今年年底之前，您确实还有可能在药店碰到一些合法合规的药没有追溯码，但请知晓，目前中国有七十万家药店，医保定点药店超过四十万家，有追溯码的医保药品数不计其数，每年接近七百亿盒的销量，同样功效的药品往往有很多种，您是否有必要非得在这一家药店购买这一种没有追溯码的药品？根据文件规定，2026年1月1日起，所有销售的药品都必须追溯码全覆盖，这意味着，明年起，对那些没有追溯码的药品，建议您像看待外星生物一样仔细观赏，但敬而远之。

这里需要说明的是，住院拆零服用的药品，中药饮片和中药颗粒，目前暂时没有要求使用追溯码。



要扫码

要在结算药款时看着售药人员扫这小盒药的追溯码，不要让售药人员扫其他药品的追溯码。追溯码一旦被扫码销售，这个数据就进入了国家医保局的数据库。售药人员卖哪盒药，就应当扫哪盒药的追溯码，如果刻意去扫其他药品的追溯码，或者故意不扫追溯码，那说明卖给您的这盒药很可能有问题，正试图用其他追溯码来掩盖，或者隐瞒二次销售的痕迹。个别违法违规的药店和诊所常用这种手法来串换或者销售回流药，有时扫药品的码，给的是大米或洗发水，等到准备卖这盒药的时候，如果顾客盯得紧，就只能扫其他药的码来顶替或者不扫追溯码。



要小票

要坚持索取小票，不要放弃可能的赔偿。在今年年底前，购药索取小票后，回家后请您抽空把药盒上的追溯码标注在小票上的相应药品名称后，然后拿手机拍一张照片留存，以防小票的热敏纸时间长了脱色。2026年起，国家要求售药的小票或发票上要标注追溯码，您就可以减少抄号码这个步骤，但拍照留存还是强烈建议的。为什么要留小票记号码？为的是后续步骤一旦发现问题，能够保留证据，维护您的合法权益。

要验码

要养成验码的好习惯，不要当回流药的接盘侠。



要索赔

发现卖给自己的是回流药，一定要坚决索赔，依法维护自己的合法权益。这里介绍一下扫描药品追溯码后可能出现的4种情况。



特别需要说明的是，如果使用医保部门以外的软件或App扫描药品追溯码，得到的信息并不是该药品的医保销售结算信息，不适用于上述方法和结论。

要毁码

药物服完后，请妥善处置空药盒，建议您把药盒撕开，特别要确保空药盒上的追溯码撕毁，不让有心的犯罪分子继续盗用空药盒和追溯码。吃不完的药和废弃药，如果您有时间，可以把每一粒药剥离出来后，扔到指定的有害垃圾收集处。千万不要将自己的药盒或药品出售给药贩子，一方面，售出的药品经非法转卖后会对他人造成危害，自己和家

人也有可能买到回流药、串换药或假药；另一方面，药品在被非法转卖时，其他购药者也能通过扫描药品追溯码，把您的卖药行为暴露在光天化日之下，将会给您的医保待遇带来不利影响，严重的还可能涉嫌违法犯罪，得不偿失。

让我们一起行动，共同维护您和家人，以及全社会的用药安全。

据人民日报客户端